
Ata da 9ª Reunião Ordinária do Comitê de Investimentos do Instituto de Previdência
Municipal de Pouso Alegre – IPREM, Setembro de 2021.

No dia 28 de setembro de 2.021 reuniram-se, às 13:50 hs, presencialmente, os membros
do Comitê de Investimento: Fátima A. Belani – Presidente do IPREM e do referido Comitê,
Juliana Máris Graciano Parreira – Secretária do Comitê de Investimento do IPREM. Por
videoconferência pelo aplicativo Meet: Nicholas Ferreira da Silva – Presidente do
Conselho Fiscal do IPREM e Danielle Laraia de Barros Cobra Rodrigues - Presidente do
Conselho Deliberativo do IPREM. O servidor Daniel Ribeiro Vieira – Membro do Comitê
de Investimento do IPREM, esteve ausente por motivo de férias. Participaram da reunião,
a servidora Anelisa Oliva e Anderson Mauro da Silva, assessorando na análise dos
cenários e dos investimentos do Instituto. Assim, foi iniciada a apreciação da pauta a
seguir descrita: 1 - Leitura do relatório de aderência da carteira investimentos à Politica
anual de Investimentos; 2 - Apresentação das Receitas e Despesas Previdenciárias de
agosto de 2021; 3 - Atualização do fundo Áquilla; 4 - Atualização do fundo Sicilia; 5 -
Atualização do fundo GGR Prime; 6 - Compra de títulos públicos; 7 - Cenário Econômico
e Parecer dos Servidores Técnicos; 8 - Movimentação da Carteira.Com relação ao item
1: Anelisa fez a leitura do relatório de aderência da carteira investimentos à Politica anual
de Investimentos do IPREM que segue anexo à ata. Destacou que ontem tivemos a
audiência do 2º quadrimestre de 2021 na Câmara Municipal e lá foram apresentados os
gráficos dos fundos de investimentos. Sobre a carteira de renda fixa conservadora, os
fundos que estão desempenhando abaixo do CDI são os fundos: Disponibilidades da
Caixa, Itaú Alocação Dinâmica e Bradesco Federal Extra. Sobre a carteira de renda fixa
intermediária: que estão abaixo do benchmarck são o Caixa Gestão estratégica e BB
Alocação Ativa. Sobre a carteira renda fixa agressiva, todos os ativos estão superior ao
benchmarck. Sobre a carteira de renda variável nacional: os fundos que estão acima do
benchmarck são os fundos Caixa Ações Livre, BB Ações Valor e Itaú Dunamis, os outros
estão abaixo. Sobre a carteira de Renda Variável Internacional: o fundo Itau Mercados
Emergentes teve desempenho abaixo do benchmark. Fátima disse que enviou
mensagem para o Sr. César, do Itaú, para pedir informações sobre o fundo Alocação
Dinâmica, que há algum tempo não está desempenhando bem, mesmo com a alteração
na gestão do fundo. Todos os membros do Comitê aprovaram o relatório. Com relação
ao item 2: Juliana apresentou as receitas e despesas orçamentárias da fonte de recurso
103. No período de agosto as receitas orçamentárias oriundas de recebimento de
contribuições previdenciárias e comprev totalizaram o valor de R$ 4.728.014,66. A
despesa orçamentaria oriunda de despesas como: aposentadorias, pensões, comprev e
sentenças judiciais totalizaram o valor de R$ 4.188.675,04. Por enquanto temos um
superávit de R$ 539.339,62. Com relação ao item 3: O fundo Áquilla trocou a gestão
recentemente, o novo gestor é a Queluz. Fizeram novo laudo de avaliação, o que gerou
uma reprecificação de quase 50% no valor dos ativos. A gestora disse que a atual
administração não atende seus pedidos e é impossível desenvolver um bom trabalho,
com isso sugeriram aos cotistas que, caso concordem, solicitem a troca de administração
do fundo. Os cotistas decidiram através do grupo do fundo, encaminhar um requerimento
de troca de administração em conjunto. Japeri disponibilizou um modelo de requerimento
para que todos possam solicitar a mesma pauta. No requerimento foi sugerida a
destituição da atual administradora, criação de um Comitê de Investimento e eleição dos
membros. Fátima disse que concorda com a destituição do atual administrador, porém
não concorda com a formação do Comitê de Investimento, pois depois não temos acesso
às informações, as deliberações ficarão por conta do Comitê e portanto os demais
cotistas não terão acesso. Ficará igual ao FIDC Premium que criou um Núcleo Gestor.
Nicholas e Daniele disseram que a criação de um Comitê de Investimentos irá limitar as
deliberações dos cotistas. Ficou definido que Pouso Alegre encaminhará ofício solicitando



apenas a substituição do atual administrador. Com relação ao item 4: Sobre o fundo
Sicília, a Véritas é a gestora, a RJI é a administradora. Foram investidos 10 milhões em
2016 e 2017 e hoje não tem nada. A Véritas fez assembléia em 27 de julho de 2021
informando sobre a liquidação e entrega de ativos, recebendo o protesto da presidente do
IPREM, Fátima Belani, que asseverou durante a AGC que os prestadores de serviços
sabiam da situação complicada desde que assumiram e não podiam simplesmente
abandonar os cotistas com um fundo cheio de problemas, inclusive sem a devida
deliberação sobre a liquidação. O representante da gestora afirmou que o fundo será
liquidado e a gestora e a administradora irão entregar aos RPPS os ativos que compõem
este fundo, que são: A - Debêntures M.invest, MINV11 (empresa falida) - após a entrega
deste ativo o Instituto precisará se habilitar junto à massa falida da empresa. O papel foi
precificado a zero pela gestora, porém ainda não foi entregue laudo de avaliação; B -
Ações do FIP Cais Mauá, (empreendimento não saiu do papel, não existe dinheiro na
empresa investida, investigada pela operação Gatekeepers, da Polícia Federal) - Foi
informado que os cotistas precisarão se habilitar junto ao balcão de negociação para
adquirir estes papéis. (Obs. Devem existir demandas trabalhistas e judiciais para que o
fundo pague.) Já está marcado a zero também; C - Títulos Públicos fraudados (pela
administradora), conforme investigação do Banco Central relacionado à “Um
Investimentos”, onde não tivemos acesso ao processo, pois segundo informado pelo
representante da administradora atual, RJI, está em sigilo e não estão autorizados a dar
informações a respeito aos cotistas. Já estão marcados a zero. Com a liquidação, a
Véritas questionou sobre a possibilidade de receber as taxas de administração e gestão.
Guilherme, da Véritas, questionou se Pouso Alegre poderia fazer uma consulta para a
CVM e Secretaria de Previdência, em conjunto com a RJI e Véritas para indagar a
respeito. A presidente disse que o IPREM formulará tal consulta à Secretaria de
Previdência, pelo Gescon, nos próximos dias. A Véritas alegou que hoje os ativos do
fundo se resumem a ativos de natureza judicial, com baixa potencialidade de recuperação,
sendo necessária a injeção de recursos para acompanhamento das demandas jurídicas e
gestão dos ativos, o que eles entendem ser impossível, pois quase todos os cotistas são
RPPS e esse tipo de investidor não pode aplicar recursos adicionais em fundos
desenquadrados, sendo esse o motivo da gestora entregar os ativos aos cotistas. Pouso
Alegre foi contra alegando que não podem gerir esses ativos problemáticos, acrescido do
fato que faz parte do risco do negócio, conforme orientação da própria CVM. É sabido
que desde que a gestora assumiu a situação é a mesma, o que gerou o inconformismo
de Pouso Alegre. Segue junto à presente ata o email enviado à Veritas no dia 10/09/2021,
ratificando a posição de Pouso Alegre na assembléia geral no dia 27/07/2021. Juliana
pergunta se é possível a gestora entregar os ativos sendo que o cotistas são contra. Em
resposta, foi informado que no dia 13/08/2021 os servidores Anderson, Anelisa e Daniel
se reuniram, de forma online, com o Sr. Daniel Valter Maeda, superintendente de
supervisão de investidores institucionais da CVM, acerca do fundo Sicília. O Sr. Daniel
Maeda ressaltou que em 2017 haviam mais de 300 fundos estressados no mercado de
RPPS e hoje são cerca de 60. Ressalvou que, conforme o ofício conjunto com a
Secretaria de Previdência número 5, a CVM e a Secretaria de Previdência tem adotado o
entendimento de que os fundos estressados devem alterar seu prestador de serviço para
prestador de serviço constantes na listagem exaustiva da SPREV, como não é possível, a
recomendação é para elaboração e aprovação de plano de liquidação. No caso do Sicília
ressalvou que a CVM tem acompanhado de perto e que não vê alternativas para o fundo.
Questionado sobre a obrigatoriedade de pagamento de taxas atrasadas lembrou que os
fundos estressados usualmente possuem taxas mais altas devidas pelo maior risco
envolvido. Foi exposto que no dia 16/09/2021, no evento de RPPS em Santa Catarina, os
servidores Anderson e Daniel conversaram com o Sr. Ciro Miranda Caetano Milliole, da
SPREV, e este ressaltou que para a realização de pagamento de taxas de gestão e



administração atrasadas, deveria haver cuidado ao ofício conjunto da SPREV da CVM nº
3 e que, de forma geral, nos casos de liquidação, os RPPS deveriam realizar pagamento
apenas em face de decisão judicial. Juliana disse que em conversa com a professora
Diana Lima, no referido evento de RPPS, esta disse que se acontecer da gestora
entregar os ativos, não é para registrar nas contas de ativos, como ações e debêntures, e
sim na conta Títulos e Valores não Sujeitos ao Enquadramento. Diana orienta ainda
constar tudo em Nota Explicativa. Administrativamente, se deve instaurar procedimento
para apuração de responsabilidades resguardando a gestão atual do Instituto. Anderson
verificou na Instrução CVM nº 555, Art. 138, que após 90 (noventa) dias do início de
atividades, o fundo em funcionamento que mantiver, a qualquer tempo, patrimônio líquido
médio diário inferior a R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais) pelo período de 90 (noventa)
dias consecutivos deve ser imediatamente liquidado ou incorporado a outro fundo. Foi
decidido que o Iprem fará um questionamento à Secretaria de Previdência acerca do
fundo Sicília. Fátima lembrou que na audiência pública realizada na data de 27/09/2021,
além de apresentar todos os números relativos ao Instituto, foram abordadas, com
detalhes, as situações dos fundos estressados: Sicília, Áquila, Conquest e Monte Carlo.
Com relação ao item 5: Fátima disse que foi encaminhado para o Comitê, o primeiro
relatório que a Graphen encaminhou depois que assumiu a gestão, sendo necessário
acompanhar de perto os passos desse novo prestador de serviços em face do referido
fundo. Com relação ao item 6: No dia 08/09/2021 o Iprem comprou 2.500 NTN-B 2035,
taxa 4,79%, valor unitário de R$ 4.128,723555, valor total de R$ 10.321.808,89.
Participaram do processo de cotação a XP Investimentos, com quem foi realizada a
operação, o Banco Itaú que ofertou uma taxa de 4,77% e o valor de R$ 10.340.979,03 e o
Banco do Brasil que ofertou uma taxa de 4,73%. A Caixa Econômica Federal não
encaminhou cotação e solicitou o preenchimento de uma documento para autorização de
cotação, agora que o Banco não é mais custodiante dos títulos públicos no Iprem.
Com relação ao item 7: Anderson compartilhou o Parecer dos Servidores Técnicos
06/2021, apresentando a rentabilidade líquida do Iprem com data de 27/09/2021. No
acumulado do ano os fundos que apresentam rentabilidade positiva são da carteira de
Renda Fixa Conservadora, Renda Variável Nacional e Renda Variável Internacional. Os
fundos que tiveram rentabilidade negativa são os da carteira de Renda Fixa Intermediária
e Renda Fixa Agressiva. Os títulos públicos NTN-B 2035 estão atualmente com o pior
desempenho. Fátima sugere resgate parcial do fundo Caixa FIC Brasil Gestão
Estratégica RF, pois está com desempenho insatisfatório e temos saldo muito grande
nele. Foi discutido o cenário econômico interno conforme relatório Focus de 24/09/2021.
A expectativa para o PIB do ano que vem diminuiu. A expectativa era de crescimento de
2% e agora está 1,5%. No final do ano passado tivemos o fechamento das curvas. O
IMAB-5+ teve uma recuperação, e a partir de junho teve uma queda, e agora teve uma
nova queda essa semana, com uma forte abertura das curvas. Hoje estava tudo abrindo,
negativo, um dos motivos vem de fatores externos, com as preocupações com inflação na
Europa em função do aumento do preço do gás. Fátima comentou sobre o “tapering”,
redução da recompra dos títulos públicos e privados venda de ativos nos EUA. Anderson
ressaltou que era necessário uma definição quanto à estratégia do objetivo de risco, em
especial para Renda Variável para 2022, para que seja possível indicar as
movimentações ideias nessa carteira. Possíveis caminhos são: 1 - seguir a ALM.
Questionado a respeito do desempenho dos fundos lembrou que o fundo com o melhor
desempenho é o Ações Livre da Caixa, mas temos muito dinheiro alocado neste. Outro
com bom desempenho é o BB Ações Valor. Lembrou que o fundo Gênesis tem uma
estratégica diferente dos demais fundos investidos, por se tratar de um FIC FIA. Informou
que na ALM o percentual para Renda Variável Nacional é 17,67%. Outra opção seria
reduzir aos poucos a renda variável, se possível aproveitando momentos de alta,
considerando que em função da alta das taxas de juros, a renda fixa tende a ter um



melhor desempenho em 2022, possibilitando uma redução do risco da carteira. Quanto às
movimentações, conforme cálculo atuarial, teremos saldo financeiro até 2.035. É possível
a compra de até R$ 32 milhões em NTN-B 2035, pois com as regras previdenciárias
atuais teremos recurso para pagar benefícios até essa data. No caso de 2030, o estudo
de ALM indica uma compra de R$ 24,3 milhões e o cálculo atuarial garante uma
disponibilidade financeira de R$ 235 milhões, sem a mudança das regras previdenciárias.
Fátima sugeriu que a compra de amanhã seja de NTN-B 2030 e daqui 15 dias sejam
adquiridas NTN-B 2035, caso estejam favoráveis. Fátima sugere retirar o recurso do
fundo Caixa Gestão Estratégica. Nicholas questionou o desempenho do fundo Caixa
Construção Civil. Anderson disse que por ter ações de shopping, considerando a alta
vacinação e a reabertura, acredita que os resultados deste setor devem vir melhores no
terceiro trimestre. Anderson ressaltou que o fundo Alocação Dinâmica do Itaú, está
apresentando um retorno baixo e estamos com saldo muito alto, então sugeriu o resgate
neste. Nicholas comparou o fundo IPCA Action CNPJ: 41.200.277/0001-45, com o
Alocação Dinâmica do Itau. O fundo Action tem apenas 1 cotista. Todos concordaram de
não fazer movimentação na renda variável por estar muito volátil. Nicholas pediu para
verificar se existe NTN-B marcado na curva sem cupom, pois alguns analistas orientaram
comprar sem cupom para realizar a rentabilidade apenas no final. Anderson questionou a
Bárbara da XP Investimentos, sobre a possibilidade de aquisição de título IPCA sem
cupom, mas esta respondeu que os títulos públicos sem cupom com liquidez para compra
em grandes volumes são as LTN (pré fixado). Com relação ao item 8: Foi aprovado por
todos os membros presentes, a sugestão para a compra de títulos públicos NTN-B 2030
a partir do dia 29, sendo: retirar cerca de R$ 5 milhões do fundo Caixa Gestão Estratégica,
e cerca de R$ 5 milhões do fundo BB Alocação Ativa para a compra de 2.500 NTN-B
2030. Foi aprovada, por todos os presentes, a partir de 15 dias após a operação A),
realizar a compra de 2.500 títulos públicos NTN-B 2035: retirar cerca de R$ 5 milhões do
fundo Caixa Gestão Estratégica, e cerca de R$ 5 milhões do fundo BB Alocação Ativa. A
sugestão só será realizada se rentabilidade do papel se mantiver acima de 4,77%. Não
havendo mais nada a deliberar, a reunião foi encerrada às 18:23 h e, para constar, eu,
Juliana Máris Graciano Parreira, lavrei a presente Ata que, após lida e achada conforme,
segue assinada por mim e demais membros presentes, do Comitê de Investimentos.
Pouso Alegre MG, 28 de setembro de 2021.

Fátima Aparecida Belani
Presidente

Juliana Máris Graciano Parreira
Secretária

Danielle Laraia de B. Cobra Rodrigues
Membro

Nicholas Ferreira da Silva
Membro
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PARECER DO COMITÊ DE INVESTIMENTOS Nº. 008/2021

Este parecer tem por finalidade a análise do comportamento da carteira de investimento do IPREM -
Instituto de Previdência Municipal de Pouso Alegre, na competência 08/2021.

Os fundos líquidos obtiveram rentabilidade negativa de -R$ 2.559.199,38, representando -0,69%. Os
fundos ilíquidos obtiveram rentabilidade negativa de -R$ 7.188.976,68, representando -8,67%. Na
carteira total o resultado foi de -R$ 9.748.176,06, representando -2,15%, enquanto a meta atuarial
ficou em 1,31%.

No mês de Agosto no cenário macroeconômico global, a variante delta tem sido fonte de preocupação
quanto à inflação, agravando os problemas de cadeias de oferta e impactando a expectativa das
atividades no curto prazo. Na renda variável o mês foi novamente positivo no âmbito global, com o
S&P500 batendo novas máximas no mês. Na contramão dos mercados globais, o Ibovespa caiu -2,48%,
acumulando um retorno negativo de -0,20% no ano, com a pior performance relativa com outros
países emergentes. A queda se deu, principalmente, pela piora dos riscos fiscais, gerando apreensão
no investidor com relação a manutenção do teto de gastos, além das preocupações relacionadas ao
aumento da inflação e expectativas para 2022 acima da meta e os possíveis impactos na condução da
política monetária. Esses fatores causaram, além da performance ruim do mercado acionário, uma
abertura da curva de juros e aumento da volatilidade. Nos fundos ilíquidos ocorreram reprecificações
significativas no mês, gerando um impacto de -R$ 7.188.976,68 na carteira.

Aquilla FII: A administradora do AQ3 (Fundo Investido), reavaliou os ativos integrantes da carteira e os
demais investimentos do Fundo, os quais são reconhecidos por seu valor justo, em virtude da
apresentação do laudo de avaliação elaborado pela empresa Cushman. Em função desta Reavaliação, o
patrimônio líquido do Fundo, anteriormente avaliado em R$ 147.976.365,96, passou a ser de
R$ 88.906.583,26.

Monte Carlo: O fundo possui cotas dos fundos Aquilla FII e AQ3 e teve a carteira ajustada em razão da
reprecificação dos ativos.

Sculptor: O fundo possui cotas do fundo AQ3 e teve a carteira ajustada em razão da reprecificação dos
ativos.

Conquest: A Administradora informou através de Fato Relevante que, em observância ao princípio da
prudência pregado pelas normas fundamentais de contabilidade, decidiu atualizar a precificação dos
ativos da carteira e adequá-los ao que entende como o mais correto.

No decorrer do mês, foram recuperados R$ 352.181,26 em amortizações do respectivo fundo;

Data Fundo Resgatado CNPJ Valor

20/08/2021 FI RF MONTE CARLO INSTITUCIONAL IMA-B 5 15.153.656/0001-11 R$ 164.133,37

31/08/2021 FIC RF LP IMAB 1000 12.402.646/0001-84 R$ 188.047,89

TOTAL R$ 352.181,26



Analisando a rentabilidade acumulada dos últimos 12 meses, os fundos líquidos acumulam um total de
6,55%, os ilíquidos -16,00% e a carteira total um resultado de 1,66%, frente a meta atuarial de 15,59%.

Quanto ao enquadramento, o IPREM possui percentual de alocação superior ao permitido na
Resolução nº 3.922 em 8 fundos ilíquidos e o percentual alocado no Artigo 7, Inciso VII, Alínea A, está
superior ao permitido na Resolução CMN nº 3.922 e ao previsto na PAI, como pode ser observado no
relatório em anexo. Isto ocorre devido a impossibilidade de resgate.

Conforme demonstrado no gráfico de perfil do investimento, ao final do período o IPREM contava com
41,73% de seu saldo líquido aplicado na classe Renda Fixa Conservadora, 17,54% na classe Renda Fixa
Intermediária, 18,39% na classe Renda Fixa Agressiva, 17,06% na classe Renda Variável Nacional, 5,27%
na classe Renda Variável Internacional e 0,004% na carteira Multimercado.

Foi feita análise de risco/retorno das carteiras no período de 12 meses, quanto ao portfólio de Renda
Fixa Conservadora, os fundos CAIXA BRASIL DISPONIBILIDADE, BRADESCO FEDERAL EXTRA FI RENDA
FIXA REFERENCIADO DI e ITAÚ INSTITUCIONAL ALOCAÇÃO DINÂMICA FIC RENDA FIXA apresentam
resultado inferior ao benchmark, quanto aos fundos Caixa Disponibilidade e Bradesco Federal Extra os
recursos são mantidos apenas para caixa. Destaque positivo para os fundos BB IDKA 2 TÍTULOS
PÚBLICOS FI RENDA FIXA PREVIDENCIÁRIO, CAIXA BRASIL IMA-B 5 TÍTULOS PÚBLICOS FI RENDA FIXA LP,
SANTANDER IMA-B 5 TOP FI RENDA FIXA LP e ITAÚ INSTITUCIONAL IMA-B 5 FIC RENDA FIXA I que
apresentam o maior retorno da carteira. Em relação ao portfólio de Renda Fixa Intermediária, os
fundos CAIXA BRASIL GESTÃO ESTRATÉGICA FIC RENDA FIXA e BB ALOCAÇÃO ATIVA FIC RENDA FIXA
PREVIDENCIÁRIO obtiveram desempenho abaixo do benchmark no período de 12 meses. Quanto ao
portfólio de Renda Fixa Agressiva, todos os ativos apresentam desempenho superior ao benchmark no
período de 12 meses. No portfólio de Renda Variável Nacional, os fundos CAIXA AÇÕES LIVRE FIC
AÇÕES, ITAÚ DUNAMIS FIC AÇÕES e BB AÇÕES VALOR FIC AÇÕES apresentam desempenho superior ao



benchmark, no período de um ano. Na Renda Variável Internacional, os fundos BB NORDEA e
SANTANDER GO GLOBAL EQUITY ESG REAIS se destacam com o melhor desempenho da carteira,
enquanto o fundo ITAÚ MERCADOS EMERGENTES INVESTIMENTO NO EXTERIOR FIC AÇÕES apresenta
resultado inferior ao benchmark. Na Carteira Multimercado temos apenas o fundo CAIXA INDEXA
SHORT DÓLAR FI MULTIMERCADO LP que opera vendido em dólar e tem o objetivo de diversificar a
carteira.

Os fundos têm sido monitorados em vários períodos temporais, para análise de aderência,
rentabilidade e risco.

Face ao exposto e considerando a impossibilidade de resgate dos fundos ilíquidos, consideramos que
as aplicações da carteira líquida estão em conformidade com o estabelecido na legislação vigente e na
PAI.

Pouso Alegre, 28 de Setembro de 2021.

Fátima A. Belani
Diretora Presidente

Juliana Máris Graciano Parreira
Diretora de Contabilidade

Daniel Ribeiro Vieira
Diretor de Finanças e Arrecadação

Nicholas Ferreira da Silva
Presidente do Conselho Fiscal

Danielle Laraia de B. C. Rodrigues
Presidente do Conselho Deliberativo
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